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7.2 Kragtrager

Besonderheit:

Bei "a" gibt es 2 Stiitzkraftkomponenten
und ein Einspannmoment
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Beispiel SKU
Ma =-11 s KX =0

Cax_:jc ! Coy-1=03Cpy =1

tZK, =0
C,y-4-220-) Cyy=6
T Mg = 0
Ma+4*1’5+2*2’5=0
M, =- 11

Caz= f

Bei der Ermittlung der Schnittkraftflichen kann man entweder
an der Einspannstelle oder am Kragarmende beginnen.

Glinstig: am Kragarmende, weil sich dann noch mal automatisch
~die Stlitzkrafte ergeben ( gute Kontrolle ).
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Besonderheit im Punkt "a":
In Richtung der Gleitmdglichkeit kann keine
Stlitzkraftkomponente aufgenommen werden.
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t 2K, =0
Cp-20=0 = Cp=20

TKp =0
Ca-820 2 C,=8

a
=M

M(a) =0
M, +20-3-20-8=0

Ma:100
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7.4 Dreigelenkrahmen

\F1 Scheitelgelenk

Caz

Besonderheit:
Der Dreiegelenkrahmen hat 2 feste Gelenklager.
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Bei der Berechnung der Stiitzkrafte isti. a. die Bedingung
) 3 MC,& =y oder E Mc,re =0

far den linken oder rechten abgeschnittenen Tragwerksteil
erforderlich.

F-| \ MC = 0 (Gelenk)

DL—N:

Qe

Jeder Teil kann fiir sich
betrachtet werden.
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="My, =0
am Cay'5-25-3=0-) C,, =15

- 1 Y 2!
Cbx=1Q ZMa=0

bz = 10 Cp,5-25-2=02Cp, =10

Zur Berechnung der horizontalen Stiitzkréafte werden die Momentenbedingungen
bezogen auf das Scheitelgelenk "c" verwendet.

15
o V4 o
2 IVlc,|=0_) Cax’3'caz"2=0 =3 CaX'10

10
= Y 4
)) Mc,r=0—) Cbx’3'CbZ*3=0—) Cbx=10

Kontrolle: X Kx =0

3m tC
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Im Gelenk sind die
Momente immer Null !
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Zur Ermittlung der Stltzkréfte beim Dreigelenkrahmen mit
verschieden hohen Auflagern sind i. a. zwei Gleichungen
mit zwei Unbekannten zu Idsen ( Gleichungssystem ).
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kN/m 1. Gleichung zur Bestimmung
T von C,, und C,,

T M, =0

Caz’4+cax*1 +10:3:1,5=0
2. Gleichung zur Bestimmung

vonC,, undC,,

T W =0

3m

tibbbvbybd

| 8
r

Caz*z'cax*2=0
Lésung des Gleichungssystems:
; Cax s Caz =-9
- V&
E KX=0—) 'Cax+Cbx'10*3=0—) Cbx:21

//-9
1Z KZ=0-) CaZ"'CbZ:O -3 Cbz=9
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maxM=-21-21+10-2,1-2,1/2=-22,1
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1. Pendelstltzen Gbertragen nur Langskrafte ( keine Momente,
keine Querkrafte ) und haben keine &uBere Belastungen.
Es sind gerade Stabe, an beiden Seiten gelenkig
angeschlossen.

. Die Wirkungslinien der 3 Auflagerkréfte dlirfen sich nicht
in einem Punkt schneiden und auch nicht alle 3 parallel
laufen, sonst ist das Tragwerk beweglich ( unbrauchbar ).

. Zur Stiitzkraftberechnung Summe der Momente um den
Schnittpunkt zweier Wirkungslinien verwenden ( sS4 bzw. s, ).
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4. Die Pendelstabe kénnen in ihrer Wirkung auf den
Balken (d. h. zur Berechnung der Schnittkrafte im
Balken ) durch Gleitlager ersetzt werden.
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6. Die Pendelstlitze hat nur eine Stlitzkraft, die in Richtung
der Pendelst(itze zeigt und in eine horlzontale und vertikale
Komponente zerlegt werden kann.

Wenn eine einzige Komponente bekannt ist, dann kann
man allein Uber Winkelbeziehungen die andere
Komponente und die schrage Stuitzkraft selbst ausrechnen.

Pendelstab Zum Beispiel bekannt: C,,

Ch 8 CV /tan
C= CV / sin a
Wennman C, hat,

dann hat man auch
C, und C selbst.
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<%
2 MS1 =0
Ca*5-8*2-5*2=0
Ca=5,2
T K, =0
ch-5=0-->ch=5
Siﬂa:ch/Cc
= Cc'=5/0,71 e 747
CZ

 4m 8m &m, &m. tana =Cey / Ce,
CCZ=5/1’00=5

}Z K,=0->Cp-52+8-520m> Cpp=22

S1='5,2; Sz=2,2, S3='7,07
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1. Die 4 Pendelstiitzen diirfen nicht alle parallel laufen und
ihre Stabachsen diirfen sich nicht alle in einem Punkt
schneiden, sonst ist das Tragwerk beweglich
( unbrauchbar ).

2. Zur Berechnung der Stiitzkrafte Summe der Momente um
den Schnittpunkt jeweils zweier Stabachsen verwenden.
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ZKX:O -) Cdx=0

1. Gleichung fiir C, und C},

4
Z Mc,"=0_) Cb*2+Ca*4=o

2. Glelchung fur C, und C,

s My = 0 (Schnittpunkt S5 und S)
Ch'6+C,:8-24:2=0

Lésung des Gleichungssystems:
Ca=-12,Cb=24

o)
% Mg, =0
Cyz4-24-2=09Cy, =12
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Stabkrafte Statisches Ersatzsystem
8. =131 Basidd fur den biegesteifen
1'% BN Tragwerksteil ( muss im
Gleichgewicht sein)

24 |

| e G R— |
$12 124 121
24

12
O

N kénnte man in diesem
Fall auch weglassen
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